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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 02/sg/003/2022 

Ende: 20:20 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 31.05.2022 

Treffpunkt "Museum unterm Trifels", Am Schipkapass 2 

stattgefundene 3. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Soziales und Generationen der Stadt 

Annweiler am Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 26.05.2022 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 19.05.2022 schriftlich eingeladen.  

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Beigeordneter 

Benjamin Burckschat  

 Ausschussmitglied 

Pirmin Voos  

Günter Frey  

Katja Heißler  

Iris Grötsch  

Britta Horn  

Anna-Lena Schnitzler-Walz  

Katrin Willmann ab 18.45 Uhr bei TOP 1 

 Schriftführer 

Anja Lösch  

 Ferner sind anwesend 

Felix Heißler  

  

Sven Gütermann bis TOP 5 

 

Abwesend: 

 

 Stadtbürgermeister 

Benjamin Seyfried entschuldigt 

 Erster Beigeordneter 

Dirk Müller-Erdle entschuldigt 

 Ausschussmitglied 

Michael Becker entschuldigt 

Matthias Gröber Unentschuldigt 

Joaquim dos Santos Duarte Elias unentschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Begehung des Museums (Rundgang) ca. 60 min 

 2 Verpflichtung 

 3 Vorstellung des Museumsleiters 

  Fortsetzung der Sitzung im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 

Annweiler am Trifels ab 19:30 Uhr 

 4 Weitere Informationen und Planungen zum Museum 
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 5 Aktuelles aus den Kitas 

 5.1 Ergebnisse und Informationen aus den Bedarfsplanungsgesprächen 

 5.2 Umbauplanungen aufgrund des Kitazukunftsgesetzes 

 5.3 Sonstiges 

 6 Anträge und Anfragen 

 7 Informationen 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 1 Begehung des Museums (Rundgang) ca. 60 min 

 

Der Vorsitzende verwies darauf, dass der Schwerpunkt dieser Sitzung auf das Museum und die 

Kindertagesstätten gelegt wurde. 

Während des Rundgangs erläuterte der Museumsleiter Dr. Gütermann bereits durchgeführte und noch 

anstehende Veränderungen. Er verwies auf neue Ausstellungsstücke und die derzeitigen vier 

Sonderausstellungen, denen er u. a. auch die besonders guten Besucherzahlen im Mai 2022 zuschrieb.  

Im Erdgeschoss soll eine Filmvorführung für gehbehinderte Besucher ermöglicht werden. 

Durch das Hervorheben von Licht, Luft und Raum der Ausstellungsräume soll das Museum offener 

wirken. 

Das vorhandene Stadtmodell wird durch ein neues ausgewechselt, vorhandene besondere 

Ausstellungsstücke wie das kleinste Buch der Welt oder Fragmente einer Fliegerbombe sollen  neu in den 

Vordergrund gesetzt werden.  

Die Glasplatten mit den Informationstexten wären durch Banner(z. B. Leinen) zu ersetzen. 

Teile der ursprünglichen Waldabteilung wurden wieder sichtbar gemacht, der Märchenwald soll eine 

naturnahe Ausstattung erhalten.  

Die Statue von Friedrich II geht zunächst nach Trier, danach soll sie barrierefrei im Erdgeschoss mit den 

Reichsinsignien ausgestellt werden. Der Ausstellungsraum der Capua-Figur soll als Falkenzimmer neu 

inszeniert werden. 

 

Insgesamt soll die Attraktivität durch Wechselausstellungen gesteigert werden, der geschichtliche Wert 

soll erhalten bleiben. So wurde auch über den Namen „Museum unterm Trifels“ diskutiert, da 

Ortsunkundige das Museum auch „unter dem Trifels“ auf den Schloßäckern suchen. Diese Diskussion 

wurde aber aus dem Ausschuss verwiesen und sollte, wenn geprüft, mit größtmöglicher 

Öffentlichkeitsbeteiligung erfolgen. 

 

Der Zustand der Toiletten sollte zumindest durch Austausch der Ausstattungsgegenstände angehoben 

werden. 

 

Um 19.20 Uhr wurde die Begehung beendet, die Sitzung wird im großen Sitzungssaal des Rathauses der 

Stadt um 19.30 Uhr fortgesetzt.  

 

 2 Verpflichtung 

 

Die Sitzung wurde um 19.30 Uhr im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt fortgeführt. 

 

Der Vorsitzende Burckschat verpflichtete gemäß der Verpflichtungsformel Anna-Lena Schnitzler-Walz 

per Handschlag.  

 

 3 Vorstellung des Museumsleiters 

 

Der Vorsitzende gab das Wort an den Museumsleiter Dr. Sven Gütermann, der dem Ausschuss seinen 

Werdegang darlegte.  
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 4 Weitere Informationen und Planungen zum Museum 

 

Im Winter sollen die Reichsinsignien sowie die restaurierte Statue Friedrich II ausgestellt werden. 

Im November findet eine Lesung mit dem Thema Ost-West-Beziehung statt, eine Kastanienausstellung 

wird in Aussicht gestellt. 

Der Vorsitzende verwies nochmals auf die Bedeutung von Leitbild und dass ein Name nur unter einem 

Leitbild diskutiert werden kann. 

Kultur und Historie kann neuen Bürgern bei der Integration und Identifikation  mit der neuen Heimat 

helfen.  

 

 

 5 Aktuelles aus den Kitas 

 

 5.1 Ergebnisse und Informationen aus den Bedarfsplanungsgesprächen 

 

Der Vorsitzende erläuterte ausführlich das Konzept der Bedarfsplanungsgespräche und die Zuständigkeit 

des Kreises z. B. in Bezug auf Organisation, Personalzuschüsse, Öffnungszeiten und Busfahrpläne. 

Er stellte einen Vergleich der aktuell belegten und fehlenden Kitaplätze der einzelnen Kindergärten vor, 

wonach bisher insgesamt 58 Plätze fehlen. Allerdings entsteht durch Schaffung von Neubaugebieten und 

Aufnahme von Flüchtlingsfamilien eher noch weiterer Bedarf.  

 

 

 5.2 Umbauplanungen aufgrund des Kitazukunftsgesetzes 

 

Die Umbauplanungen im Kindergarten Südring waren schon im Haushaltsplan veranlagt, aber aus 

brandschutztechnischen Gründen müssen bezüglich Treppenbau und Schlafraum Planungsänderungen 

vorgenommen werden. Wenn der Pausenbereich z.B. zum Gruppenraum würde, könnte die Turnhalle 

wieder als Turnhalle genutzt werden..  

 

Generell stehen neue kommunale Vereinbarungen aus. 

Im Herrenteich das Mietverhältnis mit dem derzeitigen Mieter von Seiten der Kirche gekündigt werden. 

Mit einer Übernahme der ausbleibenden Mieteinnahmen durch die Stadt kann die Fläche für die Kita 

genutzt werden, sodass die Anzahl der betreuten Kinder mindestens beibehalten werden kann, auch unter 

den neuen rechtlichen Bedingungen (nur Ganztagsplätze). 

Aktuell steht die Erweiterung der Kücheneinrichtung mit Schränken, Arbeitsplatte und Backofen an.   

Der Vorsitzende bat um ein Stimmungsbild über das weitere Vorgehen, daraufhin wurde die 

Bereitstellung von Mitteln in Höhe von 6.000,-- Euro für die Küchenerweiterung Herrenteich mit 5 

Stimmen befürwortet. 

Generell muss auch ein Neubau immer in Betracht gezogen werden, wenn neue Flächen/Baugebiete 

entstehen, z.B. Ortsteile oder Stadt. 

 

 

 5.3 Sonstiges 

 

Es gab keine Meldungen.  

 

 

 6 Anträge und Anfragen 

 

Es gab keine Meldungen.  

 

 

 7 Informationen 

 

7.1 Die nächste Sitzung des Ausschusses wird für den 18.07.2022 um 18.00 Uhr terminiert. 

 Es findet eine Begehung des Hohenstaufensaals und Jugendhauses statt.  
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7.2 Museum 

Die Leistungen der Ehrenamtlichen und 450,00 Euro – Kräfte wurde hervorgehoben, ebenso wurde die 

Einsatzbereitschaft des Bauhofs gelobt. 

Für das Jugendhaus und das Museum wird eine Reinigungskraft gesucht.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Die Schriftführerin 

 

 


